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1.) Kisméretl, rugalmas labdat a vizszintes talajtdl H=5 m magassigban elgjtiink.
Esése soran a labda egy a=45%o0s hajlasszogii, allo lejtével torténd {itk6zés utdn folytatja o A H
mozgasat. A tokéletesen rugalmas iitkdzés a talajtél k magassagban térténik, ezt kovetden
éri el a labda a talajszintet. }\
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e Hatdrozza meg a teljes mozgas T idétartamét, k& fliggvényeként! Abrazolja a
T(h) fiiggvénykapcsolatot! h =g \
o Mekkora legyen £ értéke, hogy az iitk6zés a lehetd legjobban megnévelje az esés
iddtartamat?
2.) Peti, egy livegh6l késziilt, mindkét oldalan dombort lencsét talalt a fizika-szertar

egyik fidkjaban. A magas eléadd terem egyik lampéja ala éllva a lencse altal a [ampardl
létrehozott kép a lencsétdl s=20 cm tavolsdgban keletkezett. Peti a lencse iivegének
torésmutatdjat szerette volna tudni. Egy tivolsdg mérésére alkalmas tolémérd volt csak a
fiokban. Révid toprengés utan Peti megmérte a lencse D Atmérdjét (12 cm) és
h vastagsagét (2 em), majd az adatokbdl kiszamolta az n térésmutatd ériékét.

e Ismertesse a mérési eljarast! Megjegvzés: Gombfeliilettel hatarolt vékony
lencséknél a lencse f fokusztavolsaga az Ry és Ry gmbi sugarak mellettalencse 7
anyaganak » térésmutat6jatél fiigg. A szdmitasok szerint:

L:(H_l){L+L].
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3) Szémos jelenség, technikai eszk6z megvaldsitdsanak alapjdul szolgilnak az irinyithatd, vezérelhetd magneses terek
(pl. elektronoptika, plazma Gsszetartdsa magneses térrel, kommutator nélkiili motorok).

Tekintsiink harom egyforma, egyenes tekercset, — azonos irdny( tekercseléssel — __ _____ -
amelyeket — a mellékelt dbranak megfeleléen — egy kér mentén egyenletesen elosztva N

helyeztiink el. A tekercsek végéhez kiszel, a H magneses térer8sség nagysiga az N .7 H :
menetszam, az L tekercshossz €s a tekercsen atfolyo [ aramerGsség (ismert) fiiggvénye. ; \
Vezessiink 4t az egyes tekercseken o korfrekvencidji véltakozé 4ramot az | <= —H, S

I, =1,-cos(at), I,=1, -cos(ax+120°), I, =1, -cos(wr+240°) \ H
Osszefiiggéseknek megfeleloen, idében faziseltolassal. i

” F
o Igazoljuk, hogy a kir kiizéppontjdban megjelend H magneses térerfsség egy
olyan allandd nagysadgi wvektorral adhaté meg, amely egyenletesen @ '
szigsebességgel kirbeforog. (Az ebbe a pontba helyezett forgorész — pl. dllandé dipdlmomentumt mégnes — kveti a
H térerosség-vektort) Merre forog a térerdsség-vektor?
o Adjuk meg a H vektor nagysagat szolenoid-tekercsek esetében!

4.) Egy dugattylival elzart d hosszisagli hengerben egyetlen m tSmegii, d
pontszeriinek tekinthetd részecske mozog vo (kezdeti) sebességgel, a henger tengelyével
parhuzamosan. A részecske témegéhez képest sok-sok nagysagrenddel nagyobb témegii
dugattyli — a feliiletén hato erd hatdsara — igen lassan, alland6 ¢ sebességgel mozogva
nyomja Ossze a térrészt. A részecske sebessége lényegesen nagyobb a dugattyn v
sebességénél (e<<ws), amellyel az iitk6zését tokéletesen rugalmasnak tekintjiik.
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e Adja meg, hogy /¥ szdmu titkdzés utan mennyi a részecske sebessége?

o Az NV szamu iitkdzés egy rovid A ¢ idétartam eltelte sordn jon létre, mikdzben a dugatty( A s elmozduldsa a henger
hosszdhoz képest kicsi. Kihasznélva a fenti feltételeket, vizsgaljuk meg, hogy ekézben hogyan véltozott a részecske
mozgasi energidja?

e A kapott eredménybdl, hogyan adhaté meg a dugattyra hatd, sszenyomé erd atlagértéke?



